

新乡市经济技术开发区市域产教联合体成立大会暨2024年产教联盟年会在新乡职业技术学院召开

本报讯 5月11日,以“深化产教融合校企合作 推动区域经济高质量发展”为主题的新乡市经济技术开发区市域产教联合体成立大会、校企合作理事会暨2024年产教联盟年会在新乡职业技术学院召开。本次会议共邀请政府、本科院校、中职学校、高职院校以及企业行业、科研院所等有关单位的领导和嘉宾500余人参加。

新乡职业技术学院党委书记张林在致辞中表示,新乡市经济技术开发区市域产教联合体是推动我市职业教育

高质量发展的全新引擎,必将成为该校打造“政、行、企、校”四方协同的“一体化育人”校企合作运营共同体的强大平台和重要标志。在市域产教联合体的推动下,在校企合作理事会、职教集团等平台资源的牵引下,学校将更好地实现产业所需与学生所学同频共振,更好地促进职业教育与行业产业互惠共赢。

会上,市教育局党组成员、副局长王志华宣读新乡市经济技术开发区市域产教联合体批复文件。

经开区管委会主任刘文君表示,联

合体不仅是“产、学、研、用”紧密结合的创新平台,更是资源共享、优势互补的合作机制。作为联合政府主导部门,经开区将继续推动“政校企”三方深度融合,共同构建开放、协同、高效的市域产教联合体。

省教育厅职成教处副处长高根立指出,新乡职业技术学院紧密对接黄河流域生态保护和高质量发展、郑洛新国家自主创新示范区、中原农谷等国家和省级重大战略,主动作为,奋发有为,为社会培养输送了一大批各类高素质人

才。新乡市经济技术开发区市域产教联合体的成立,必将开启产教全面融合的新窗口,开拓校企深度合作的新通道,开辟科教交互融合的新平台。

新乡职业技术学院院长夏锦红表示,作为联合体牵头学校,新乡职业技术学院将以此次大会为契机,积极发挥学校在联合体中的主体作用,着力推动教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接,促进校企资源共享、优势互补、互惠共赢,为区域经济社会发展提供强有力的才智支撑。(姚晶 罗静 闪雷)

2024年新乡市“市长杯”青少年校园足球联赛暨“人寿杯”“奔跑吧·少年”中小學生田径运动会开幕

本报讯 为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》,促进青少年学生身心健康,5月13日,2024年新乡市“市长杯”青少年校园足球联赛暨“人寿杯”“奔跑吧·少年”中小學生田径运动会在市一中开幕。各县(市、区)教体局有关负责同志,各参赛学校领队、教练员、运动员,以及来自河南师范大学、新乡学院、河南科技学院等高校的近百名裁判员参加开幕式。

市教育局党组书记、局长曹祖臣在致辞中指出,一年一度的“市长杯”青少年校园足球联赛和中小學生田径运动会,为发现和培养更多足球、田径后备人才提供了一个公平竞技的平台,进一步推动了足球运动和田径运动在我市的普及和发展,展示了全市中小學生的体育风采。希望大家能够通过本次比赛,积极交流、收获友谊、享受快乐,充分展示我市校园体育发展的丰硕成果和师生良好的精神风貌。

据了解,近年来,市教育局和市体育局不断完善学校体育工作政策措施,构建课堂教学、运动训练、竞赛活动等体系,加强体教融合,推动我市学校体育工作扎实有效开展。

多年来,我市以国家级校园足球改革试验区建设为抓手,持续推动青少年校园体育工作高质量发展,于2023年成功创建了教育部青少年足球人才培训基地试点,在全国范围内率先探索青少年足球人才选拔和培养模式,为青少年足

球人才稳定发展、持续成长创造了良好的环境。我市先后荣获2023年“省长杯”校园足球联赛小学男子组冠军、初中女子组第五名,书写了新乡校园足球佳话。在刚刚结束的2024年河南省中学生田径锦标赛上,我市一举斩获高中男子团体总分第一名、男子团体总分第二名、女子团体总分第四名、高中组团体总分第三名、初中组团体总分第四名的好成绩,我市中小學生田径工作稳居全省第一方阵前列。(姚晶 杨廷波 马晨红)

我市田径锦标赛健儿在省创佳绩

本报讯 近日,由省教育厅、省体育局共同主办的2024年河南省中学生田径锦标赛举行。市教育局田径代表团勇夺五金十二银十三铜,再创佳绩。

据了解,我市田径代表团共派出50名运动员参加比赛。经过4天的激烈角逐,我市田径代表团的张建勋获高中组110米栏金牌、张引获高中组跳高金牌、吕思琦获高中组铅球金牌、薄凯豫获初中组男子铅球金牌、赵紫含获初中组跳高金牌,市教育局田径代表团累计获得五金十二银十三铜,充分展现了我市运动健儿不畏困难、迎难而上的精神风貌。男子团体总分获全省第二名,女子团体总分获全省第四名,高中组团体总分获全省第三名,初中组团体总分获全省第四名,同时,我市代表团荣获精神文明奖。

近年来,市教育局高度重视中小學生体育工作,以“天天锻炼、健康成长、终身受益”为目标,不断完善学校体育工作政策措施,构建课堂教学、运动训练、竞赛活动等多元化体系,大力推进每天1小时以上的校园体育活动,积极探索课后延时服务背景下的课外活动,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,促进中小學生身体素质不断提升。

(姚晶 杨廷波 马晨红)

以“奖”促学促教 卢锦梭精神在河南师范大学代代相传

本报讯 近日,河南师范大学第四届“卢锦梭师德楷模奖教金”暨第十七届“卢锦梭奖学金”颁奖仪式在该校勤政楼举行,共有6名教师获得“卢锦梭师德楷模奖教金”,35名研究生获得“卢锦梭奖学金”。

卢锦梭先生是我国著名的物理化学家、教育家,河南师范大学更名后的首任校长,他在溶液化学诸多领域造诣精深、成就卓著,为河南省教育事业作出了突出贡献。“卢锦梭奖学金”由该校1978级校友魏冬青代表河南枫林种业股份有限公司与学校共同协商设立,于2008年进行首届评选。2021年,双方再次协商,从“卢锦梭教育基金”项目中另设“卢锦梭奖教金”,并命名为“卢锦梭师德楷模奖教金”,激励

着一代又一代河南师大人奋力进取。“卢锦梭奖学金”评选至今已进行了十七届,自第一届颁发时仅面向化学专业研究生,到日前第十七届完整覆盖全校学术硕士、学术型和专硕型研究生,每届的奖励人数也从最初的5人扩大到了目前的35人,目前获奖学生分布在97个专业共411人,鼓励了一大批研究生投身高水平科学研究。

“近年来,学校通过完善和优化课程体系,设立研究生科研与实践创新项目,奖励研究生高水平科研成果等多种有效途径,有效推动研究生开展原始创新研究并取得高水平创新成果。”该校党委研究生工作部副部长马春旺表示。

“从为企业解决实际问题到承担

省级、国家级课题,从发表普通的SCI论文到发表SCI一区顶尖论文,正是因为以卢锦梭教授为代表的教育家精神激励着我,让我实现了科研道路上的一个又一个突破。”“卢锦梭师德楷模奖教金”获得者、该校化学化工学院教师王东超在发表获奖感言时说。

“‘卢锦梭师德楷模奖教金’和‘卢锦梭奖学金’的设立体现了以魏冬青为代表的代代河南师大优秀校友对母校发展的关心支持和对人才培养的殷切希望,也反映了学校对精育良才、教育报国的高度重视。”该校党委书记、河南师大人将持续弘扬教育家精神,践行爱国精神,完善学术素养,勇攀科学高峰。

(任霞 陈锐 李文静)

市职业教育中心开展“践行劳动教育 争当文明少年”主题系列活动

本报讯 为全面落实全省学生“劳动教育周(月)”活动,教育引导學生树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”观念,促使學生进一步认识劳动、懂得劳动、崇尚劳动、热爱劳动,近日,市职业教育中心开展以“践行劳动教育 争当文明少年”为主题的系列活动。

近日,该校组织学生举行“弘扬劳模精神 争当文明少年”主题升旗活动。学生代表以“向劳动者致敬”为主题作演讲,宣传劳动榜样,讲述劳模故事,深入挖掘劳动所蕴藏的道德价值。各班以“弘扬劳模精神 争当文明少年”为主题开展班会,通过主题班会向學生分享劳动故事,引导學生学习劳模精神,养成主动劳动、坚持劳动的好习惯,树立以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观,培育勤俭节约、艰苦奋斗、创新实干、敬业奉献的劳动精神,让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”观念在学校蔚然成风。

同时,该校师生弘扬劳模精神,开展劳动实践活动。值周學生到校园各个角落拾捡垃圾,并到教室、实训室、校园周边等区域开展形式多样的劳动实践活动。同学们在劳动中挥洒汗水,在实践中感悟快乐,用劳动创造幸福,通过劳动强健体魄。



图为學生将自己制作的蛋糕送给身边的劳动者。

该校还在“五一”期间开展劳动实践活动,倡导學生参与家务劳动。通过开展为家人做一顿饭、做一项家务等方式,提高學生在家庭生活中的参与度,促进亲子关系。

该校还鼓励學生发挥专业优势或个人特长,通过专业活动、主题手抄报、绘画作品等形式表达对劳动的崇尚,促进學生在实践中发现自我,强化对幸福

生活可以靠自己双手创造的认识,提高學生的创造性思维和动手操作能力。在专业人才培养过程中,市职业教育中心秉承“知行合一 臻善臻美”的校风,把劳动教育贯穿于人才培养全过程,发挥劳动教育在育人过程中的重要作用,教育引导學生在劳动实践中诠释奋斗精神、展现青春力量。

(任霞 苗森 文/图)

我市第三期“园长大讲堂”活动举行

本报讯 近日,由市教育局主办,牧野区平原幼儿园承办的第三期“园长大讲堂”活动举行,全市100余名幼教同仁汇聚一堂,共同学习交流。

牧野区平原幼儿园园长王冬梅在分享时解读了平原幼儿园的教育理念——通慧教育。在通慧教育理念下,平原幼儿园采用多种方式开展丰富多彩的活动,孩子们的参与积极性很高,这一教育理念也获得了家长们的高度认可。

牧野区教体局幼教科的王建新、赵家移两位教师介绍了基于通慧教育理念下的班级区域环境创设,独特的视角、放手的管理,展现了平原幼儿园独具特色的风格。

随后,与会人员参观了平原幼儿园基于儿童主动学习和发展的需要,结合园所特色打造的集自然、生态、多元、灵动为一体的室内外游戏区域。在观摩过程中,大家被该园幼儿自主、自由、愉悦的游戏过程及教师专业、适当的游戏支持所吸引。

此次“园长大讲堂”活动为各园所之间搭建了互助合作、相互学习的平台,有助于各园所不断提升教研水平,推动我市学前教育高质量发展。

(姚晶 张蕾)

高新区柳青路小学科学劳动教育实践基地揭牌

本报讯 近日,河南九圣禾新科种业有限公司(以下简称九圣禾种业)和高新区柳青路小学共建科学劳动教育实践基地揭牌仪式在九圣禾种业举行。九圣禾种业综合管理部部长毛宁、新科研究院玉米育种专家李峰、柳青路小学校长郭伟胜及副校长赵佳、胡晓露参加揭牌仪式。

郭伟胜在讲话中表示,共建科学劳动教育实践基地是学校发展历程中的

一件大事,也是推动学校科学教育和劳动教育深入发展的重要举措,希望全体师生能够充分认识到实践基地的重要性,积极参与到科学劳动教育实践中。

毛宁对柳青路小学师生的到来表示欢迎,希望能够借此机会实现学校教育与实践相结合,培养学生的劳动习惯和实践能力,推动學生全面发展。

随着毛宁和郭伟胜共同为科学劳动教育实践基地揭牌,该校科学劳动

教育实践基地正式启用。

揭牌仪式结束后,该校师生一同参观市农科院的种植成果。讲解员向大家普及了小麦相关知识及小麦种植对社会发展的意义,蔬菜研究所所长任福森带领學生参观了种植的大葱、白菜、韭菜等,學生们在参观过程中不仅学习到了很多农业知识,而且更加懂得了一粒米、一餐饭的来之不易。

(姚晶 任聪慧 胡晓露)

新乡市特殊教育资源中心揭牌仪式暨2024年特殊教育工作会议举行

本报讯 为进一步推进我市特殊教育融合发展,大力提升全市特殊教育水平,更好地满足全市残疾儿童的教育、康复等需求,切实保障特殊儿童接受教育的权利,近日,新乡市特殊教育工作会议暨2024年特殊教育工作会议在获嘉县特殊教育学校举行。市教育局党组成员、副局长麻建伟,获嘉县委常委、宣传部部长、副县长赵婧出席。各县(市、区)教育局主管局长及基础教育工作负责人参加会议。

会上,赵婧就近年来获嘉县特殊教育发展情况作简要介绍。获嘉县教体局局长杜伟、市友谊小学校长梁新伟分别就特殊教育工作会议、特教班工作进行经验分享。市教育局基础教育科科长梁庆岭宣读了《关于成立新乡市特殊教育资源中心的通知》。

麻建伟要求,一要持续加强特殊

教育资源中心建设。各县特殊教育学校要成为全市特殊教育事业提供有力的专业支撑。二要切实发挥特殊教育资源中心的职能作用。资源中心所有成员和教师要明确本职工作职责,强化业务学习;资源中心要加强教师培训,加快培养一批师德高尚、结构合理、技术过硬、富有爱心的高素质特殊教育专业化教师队伍。三要积极推动工作一体化发展。加强与市残联、市民政局等部门信息数据的对接共享和业务沟通互动,积极争取市委、市政府和社会各界的支持,不断提升特殊教育资源中心的专业效能。

麻建伟表示,要提高认识,进一步扩充我市特殊教育资源;要落实要求,加快筹建特教班;要提升质量,扎实开展随班就读和送教上门服务;要上下延伸,大力发展非义务教育阶段特殊教育。

(姚晶 张蕾)

2024年新乡市暨长垣市职业教育活动周启动

本报讯 为大力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,全面展示我市职业教育改革发展成果,近日,由市政府主办,市教育局、长垣市政府共同承办,长垣职业中等专业学校协办的2024年新乡市暨长垣市职业教育活动周启动仪式在长垣职业中等专业学校举办。驻新高校有关负责人,各县(市、区)政府分管教育工作的同志出席启动仪式。各县(市、区)教育局主要负责同志、分管负责同志,各中等职业学校校长、部分企业代表、学生代表、家长代表等3000余人参加启动仪式。

长垣市委副书记卢立松在致辞中表示,长垣市将以此次活动为契机,持续推进职普融通、产教融合、科教融汇,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接,努力走出具有长垣市特色的职业教育发展之路,奋力谱写长垣市职业教育高质量发展新篇章。

长垣职业中等专业学校校长史振彬围绕学校产教融合、技能培养、职普融通等分享了经验和做法。

市教育局党组书记、局长曹祖周表示,自2015年起,职业教育活动周

一期一会,至今已经举办了十届。这项活动不仅宣传和展示了职业教育改革发展的显著成果,凝聚了社会各界关心支持职业教育的共识,更彰显了全社会共同推动职业教育高质量发展的决心、信心、责任和担当。曹祖周说,我市职业教育发展要抓住中原农谷建设、郑新一体化等重大战略机遇。要强化类型特色,提升职业教育吸引力,不同层次的职业教育要纵向贯通,不同类型的职业教育要横向融通;要深化体系改革,增强职业教育发展动力,学校、企业等不同主体要在职普融通、深化产教融合、助力营商环境等方面思考谋划、勇于尝试、敢于探索,协同参与职业启蒙与体验教育,促进学生全面发展;要优化发展环境,汇聚职业教育出彩合力,因地制宜,落实落细各项政策,加大资金投入,支持职业体验中心、实训基地建设,创新宣传方式,深入挖掘劳动模范、高技能人才、职业院校优秀毕业生的先进事迹,引导全社会广泛支持,共同参与职业教育改革发展。

此次活动,不仅展示了学生风采、学校特色、校企合作成果,也有助于职业教育提质培优、增值赋能,深化产教融合,优化营商环境。

(姚晶 葛青芸 马晨红)

市教育局开展“强国复兴有我”群众性主题实践活动

本报讯 为引导教师和学生深刻理解强国复兴的历史使命和时代责任,近日,市教育局组织开展“强国复兴有我”群众性实践活动。此次活动由市教育局主办,市青少年儿童活动中心和红旗区种德小学承办。

据悉,此次活动分为初赛和选拔赛。初赛阶段,参赛选手通过线上提交材料的方式,展示自己在强国复兴路上的实践成果和创新思路。评审团根据材料的创新性、实用性、影响力等方面进行综合评分,选出决赛选手。

在决赛中,选手以“强国复兴有我”为主题,以学习、工作、生活为视角,立足自身实际,以身边人身边事展现了在强国复兴路上的实干和担当,

表达了对祖国的热爱和对未来的憧憬,真挚的语言和感人的故事感染了在场的每一位观众。

最后,市青少年儿童活动中心副主任杨锐华对选手进行点评,并从演讲的内容主题和演讲技巧等方面对选手进行了专业指导。

此次活动,不仅为师生提供了一个展示自我、实现梦想的舞台,也进一步激发了师生投身强国复兴的热情。今后,市教育局将继续举办更多类似的活动,进一步加强爱国主义教育,引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更多力量。

(姚晶 马晨红 徐静静)

过一种幸福完整的教育生活——读《致教师》心得体会

朱永新教授的《致教师》这本书,书名很吸引人,一个“致”字顿时让我觉得做教师有了被尊重的感觉;内容更吸引人,读了之后,让我对教师这一职业有了更深的感悟。

做一名有正能量的教师

做一名有正能量的教师,不去抱怨,不去埋怨。只要你坚信自己不是一个容易颓废的人,以阳光的心态对待生活,你的正能量就会影响到你的学生、同事、朋友、家庭等。做一个有正能量的教师,你会永远快乐,你周围的人也会被感染。

做一名爱学习的教师

叶圣陶先生说:“要做先生先做学生。”现在的學生看书多,获取知识的途径也多,学生懂得的我们未必知道。对于教师来说,唯一的选择就是学习。教师要和學生一起喜怒哀乐,

和學生共同成长,成为他们中的一分子,就需要不断地学习,这样才能走进孩子们的世界。學生在成长,教师也需要成长,成长需要学习,只有成长,才会快乐。

过一种幸福完整的教育生活

朱永新教授告诉我们,唯有爱能让教师品尝到教育的幸福和完整。这种爱,是对生命的珍惜,是对自我的珍重。这种珍惜与珍重,转变为对教育的渴望,最终体现为对教育的热情。通过自我教育,改变了自己;通过美好自己,最终美好好了教育。读完这本书,我更加坚信朱永新教授所说的:“幸福是人类的永恒追求,对教师而言也不例外。为了幸福,我们乐于做教师。作为教师,我们要深刻理解幸福的缘由。”

(辉县市实验学校 郑芳芳)